
Veränderte Anforderungen 
durch die digitale 
Transformation meistern
5 ZENTRALE ERGEBNISSE AUS EINER BEFRAGUNG ZUM 
KOMPETENZEMPFINDEN VON BERATER*INNEN
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Hintergrund der Befragung
o Bachelorarbeit zum Thema „Kompetenzempfinden von 

Berater*innen im Umgang mit neuen, digitalen 
Anforderungen“

o Kompetenzempfinden ist zentrale Komponente der 
Selbstwirksamkeit und dient als erster Indikator für 
tatsächliche Kompetenz

o erstellt in Kooperation mit dem praxis institut für systemische 
beratung süd

o n=232 Teilnehmer*innen
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Viele Berater*innen 
sehen im Datenschutz 
große Schwierigkeiten
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Ältere Berater*innen haben eher 
Schwierigkeiten, Anforderungen 
durch den digitalen Wandel zu 
meistern –

große Beratungserfahrung dient 
ihnen aber als Ressource
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Pädagog*innen sind 
unsicher veränderten 
Anforderungen durch die 
digitale Transformation 
gerecht zu werden.
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Berater*innen meistern die 
digitale Transformation, wenn 
sie eine Weiterbildung besuchen 
oder sich selbst damit befassen.
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75% sehen 
Weiterbildungsbedarf, 
64% gehen aber nicht 
hin.
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Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit!

Valentin Frangen
valentin.frangen@gmail.com
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